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— Мі ка лай Мі хай ла-
віч, ве даю, што вы за раз 
пра цу е це над скла дан нем 
ан та ло гіі кі тай скай паэ зіі 
XX ста год дзя... Рас ка жы-
це пад ра бяз ней пра гэ ты 
кі ру нак у ва шых твор чых 
по шу ках.

— За час, што прай шоў з 
дня вы ха ду ў свет збор ні ка 
«Пад кры ла мі Дра ко на. Сто 
паэ таў Кі тая», мне не ад на-
ра зо ва да вя ло ся па ду маць 
пра тое, што са мае знач-
нае, паэ тыч на на сы ча нае, 
лё са вы зна чаль нае ў жыц ці 
кі тай ска га на ро да ХХ ста год-
дзе па тра буе больш піль най 
пе ра клад чыц кай ува гі. Гэ та 
кі тай ская су час насць, вя-
до мая, ка неш не ж, і нам у 
кан тэкс це іс на ван ня ўся го 
ча ла вец тва. Пры тым пе ра-
клад чыц кі ка мер тон у ма ёй 
ду шы не су ціш ваў свой гук. 
Мя не па-са праўд на му за ха-
пі ла глы бо ка рэа ліс тыч ная 
паэ зія Кі тая, ство ра ная на 
пра ця гу мно гіх і мно гіх ста-
год дзяў са мы мі сум лен ны мі і 
та ле на ві ты мі прад стаў ні ка мі 
гэ тай вя лі кай на цыі.

— Вы пе ра ка на ны, што 
паэ зія кі тай ска га Ся рэд-
не веч ча вы ключ на рэа ліс-
тыч ная?..

— А як жа іна чай мы мо-
жам ду маць?! Кож ны верш — 
і на ват са ма га пей заж на га 
вы яў лен ня — ад бі так ча су і 
па дзей. Вы ж звяр ну лі ўва гу, 
што тво ры кі тай цаў нель га не 
па да ваць без ка мен та ры яў. 
Шмат сэн саў губ ля ец ца, ка лі 
ня ма ка мен та рыя ў пе ра кла-
дзе... Амаль усе гіс та рыч на 
вя до мыя ста ра веч ныя цы ві-
лі за цыі све ту па чар го ва сы-
шлі, але Кі тай аца леў у сва ім 
бес пе ра пын ным раз віц ці — і 
во пыт яго жыц ця стой кас ці не 
мо жа не за ці ка віць. Бо гэ та 
во пыт та кой вя лі кай ду хоў-
най сі лы. Як мне зда ец ца, ён 
вы явіў ся і ў кі тай скай паэ зіі, 
якая з'яў ля ла ся і з'яў ля ец ца 
вы шэй шай сту пен ню са мой 
ма раль нас ці гра мад ска га 
жыц ця.

Мы не па він ны за бы ваць і 
той гіс та рыч на важ ны факт, 
што толь кі адзі ная ў све це 
кі тай ская эка на міч ная рэ-
фор ма пры нес ла на леж ныя 
вы ні кі: ча ты рыс та міль ё наў 
жаб ра коў зра бі ла за мож ны-
мі, вар ты мі го на ру «людзь-
мі звац ца». Я ха чу ства рыць 
свое асаб лі вую паэ тыч ную 
ан та ло гію са ста ім ёнаў 

твор цаў ХХ ста год дзя Кі тая, 
кні гу бе даў і ра дас цяў, пе ра-
мог і здзяйс нен няў — кні гу 
на род на га жыц ця. Ма гу да-
зво ліць са бе пра мо віць гэ-
тыя гуч ныя сло вы толь кі па 
ад ной пры чы не, бо з'яў ля-
ю ся ўся го толь кі пе ра клад-
чы кам, а не аў та рам, гэ тай 
лё са вас па лу ча най кні гі. Яна 
на пі са на кры вёй, сля зь мі і 
са мы мі свет лы мі ча ла ве-
чы мі па мкнен ня мі мно гіх і 
мно гіх та ле на ві тых кі тай скіх 
паэ таў. Мне вель мі ж хо чац-
ца, і я да гэ та га імк ну ся, аба-
пі ра ю чы ся на свой не ма лы 
пе ра клад чыц кі во пыт, каб 
кні га кі тай ска га быц ця пра-
гу ча ла вы раз на, кра наль на 
і паў на вар тас на на на шай 
род най мо ве.

— Спра ек та ваў шы не-
ка лі аў тар скую ан та ло гію 
кі тай скай паэ зіі «Пад кры-
ла мі Дра ко на. Сто паэ таў 
Кі тая», вы ду ма лі пра тое, 
што вам уда ло ся на поў ні-
цу ад крыць паэ зію Кі тая, 
асэн са ваць яе мас тац кае 
свят ло?

— Пры знац ца, ці ка васць 
да кі тай скай паэ зіі для мя не 
аса біс та ста ла ся вы пад ко-
вас цю. З'яў ля ю чы ся за гад-
чы кам рэ дак цыі пе ра клад ной 
су свет най лі та ра ту ры ў вы-
да вец тве «Мас тац кая лі та ра-
ту ра», мой зна ка мі ты зям ляк 
Ба рыс Іва на віч Са чан ка па-
да ра ваў мне паэ тыч ны збор-
нік Ван Вэя, па пра сіў шы пе-
ра клас ці пад бор ку вер шаў 
для аль ма на ха «Да ля гля ды». 
По тым гэ тай спра ве быў не-
ча ка на да дзе ны ад бой. Яшчэ 
на ват не па спеў я раз гар нуць 
збор нік. Вя до ма, умя ша ла ся 
па лі ты ка. Не дзе пра шап та лі: 
не мэ та згод на! Чым ужо мог 
на шко дзіць та га час ным ідэ о-
ла гам кі тай скі па эт, які жыў і 
тва рыў у VІІІ ста год дзі? Гэ та, 
на пэў на, і па да грэ ла маю ці-
ка васць да Ван Вэя, а пас ля 
і да ўсёй кі тай скай паэ зіі. Для 
мя не аса біс та з'я ві ла ся ад-
крыц цём тое, што яна ў сва-
ёй пісь мо вай фор ме іс нуе 
цэ лыя 24 ста год дзі! Уя ві це, 
ужо ў ХІІ ста год дзі адзін з кі-
тай скіх вя до мых паэ таў Лу 
Ю ўзды хае з пры ды хам: як 
пе ра чы таць усе паэ тыч ныя 
скрут кі!

Пяць ва зоў ста ра даў ніх 
та моў

Умяс ціць бы ў ха ці ну маю
І не толь кі су мець 

пра чы таць —

На па мыл ках па кі нуць 
па зна кі.

Хі ба та кое не мо жа па-
са праўд на му ўра зіць і за ха-
піць? Та му і вы спе ла са ма па 
са бе за ду ма: уклас ці і пе ра-
клас ці на род ную мо ву та кі 
збор нік, дзе б пра са чы ла ся 
са ма да мі нан та бес пе ра пын-
на га гіс та рыч на га раз віц ця 
кі тай ска га паэ тыч на га сло ва. 
І як гэ та хо ра ша, што хры зан-
тэ ма і ло тас, якія цві лі больш 
чым дзве ты ся чы га доў та-
му на вят рах імк лі ва га ча су, 
дай шоў шы да на шых дзён, 
не стра ці лі ні вод на га свай-
го пя лёст ка, во да ру і ко ле ру, 
рос най ра ніш няй усмеш кі.

— Ка го з кі тай скіх паэ-
таў вы па раў на лі б з Ку па-
лам, Ко ла сам, Баг да но ві-
чам, Тан кам?

— На ша кла січ нае ХХ ста-
год дзе — уся го ад на двац-
цаць чац вёр тая част ка ў су-
ад ня сен ні з кі тай скім паэ тыч-
ным шля хам. Ка лі на зваць 
на ват па ад ным знач ным 
паэ це з кож на га ста год дзя, 
то іх бу дзе аж но двац цаць 
ча ты ры! Па чы на ю чы з пер-
ша га пісь мо ва вя до ма га Цюй 
Юа ня мож на под бе гам пра-
бег чы ся па ўсёй гіс та рыч най 
лес ві цы і та роп ка пе ра лі чыць 
тых, хто асаб лі ва па мят ны і 
да ра гі кі тай ска му на ро ду, — 
Таа Юань мін, Ван Вэй, Лі Бо, 
Ду Фу... і да лей і да лей — да 
Го Ма жо і Ай Ці на! Усіх іх і 
мно гіх ін шых мож на сме ла 
па ста віць упо ра вень з на-
шы мі кла сі ка мі. І лі та раль на 
амаль па кож ным ста год дзі 
даць не менш раз гор ну ты 
спіс, як мы ро бім тое па сва-
ім ХХ ста год дзі.

— У чым па да бен ства і 
ў чым га лоў ныя ад роз на-
сці кі тай скай і бе ла рус кай 
паэ зій?

— На ша і кі тай ская паэ зія 
на блі жа юц ца ад на да ад ной 
сі лаю ду ху, жа рам бес ка рыс-
лі ва га слу жэн ня род на му на-
ро ду ў дні ба раць бы за во лю 
і до лю, муд рас цю ба чан ня 
гіс та рыч ных аб ся гаў, кло-
па там пра бу ду чы ню, якая 
вы рас тае з вер нас ці ўся му 
род на му, лё са ва вы па ку та-
ва на му. Кож на му з на шых 
кла сі каў мож на на зваць гіс-
та рыч ны ад па вед нік у Кі таі, і 
не толь кі ў ХХ ста год дзі. На-
ша лі та ра тур нае сло ва ад-
шлі фа ва лі да дас ка на лас ці, 
ска жам, Ку па ла і Ко лас. У 
вя лі кім Кі таі гэ та зра біў ужо 
ў ІV—V ста год дзях са мы не-
за быў на лю бі мы па эт Кі тая 
Таа Юань мін. Зра біў тое, што 
ў XІX ста год дзі ў Ра сіі зра біў 
Пуш кін, на Укра і не — Шаў-
чэн ка. А ад роз насць ад на — 
са ма даў жы ня гіс та рыч на 

прой дзе на га шля ху. У на ша-
га на ро да яна кры ху боль шая 
за ты ся ча год дзе. У кі тай ска-
га — аж ска ла не дум ка: ка-
ля ся мі ты ся ча год дзяў раз-
віц ця, за ня па ду, уз ня сен ня, 
ад ра джэн ня, по шу каў, страт 
і на быт каў. Мне ін шы раз 
зда ец ца, што, ма ю чы ўся го 
мност ва, са мі кі тай цы ся гон-
ня не да ацэнь ва юць свае ад-
веч ныя паэ тыч ныя набыткі, 
ма ла ва та іх штур ха юць у 
свет. А гэ тая ду хоў ная экс-
пан сія па ста ві ла б на мес ца 
мно гіх вы ска чак, хто ся гон-
ня імк нец ца на ро дам све ту 
ўпра віць маз гі.

— У свой час, у 1950—
1960-я га ды, бе ла рус кія паэ-
ты Сяр гей Дзяр гай, Мі ко ла 
Аў рам чык, Мак сім Танк, 
кры ху паз ней — Ры гор Ба-
ра ду лін, Ва лян ці на Коў тун, 
Анэ ля Ту лу па ва — шмат 
пе ра кла да лі кі тай цаў... Як 
вы лі чы це, ці ад бы ва ец ца 
сён ня ў Бе ла ру сі но вае пра-
чы тан не кі тай скай паэ зіі на 
мо ве Ку па лы і Ко ла са? Ці 
дае пад ста вы так мер ка-
ваць се рыя Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» «Свет лыя 
зна кі: паэ ты Кі тая»?

— Не маг ла не іс на ваць 
ці ка васць у на шых ай чын-
ных паэ таў і пе ра клад чы каў 
да кі тай скай паэ зіі. У га ды 
бяс хмар ных ад но сін па між 
на шы мі са цы я ліс тыч ны мі 
кра і на мі пра бі лі ся пер шыя 
па раст кі і на ні ве пе ра кла ду. 
У Кі таі па бы ваў наш слын ны 
Мак сім Танк. Бу ду чы га лоў-
ным рэ дак та рам ча со пі са 
«По лы мя», ён раз на сце жыў 
вок ны но ва га бе ла рус ка га лі-
та ра тур на га до ма, каб уба-
чыць аб ся гі цэ ла га све ту. У 
Кі таі вый шла і яго паэ тыч ная 
кні га. Мож на згад ваць і ін шыя 
пры кла ды лі та ра тур ных уза-
е ма ад но сін. Мне не ка лі не за-
быў ны Іван Пят ро віч Ша мя кін 
з го на рам па каз ваў у сва ім 
ра бо чым ка бі не це «Снеж ныя 
зі мы», вы да дзе ныя на кі тай-
скай мо ве іерагліфічным 
пісь мом. Ём кі ра ман, што ня-
ма ла здзі ві ла і аў та ра, быў 
ці не на трэць тан чэй шы за 
зня ты з па лі цы бе ла рус ка-
моў ны ад па вед нік. І шка да, 
што спак ва ля, ва ўго ду ам-
бі цы ям па лі ты каў, на шы лі та-
ра тур ныя аб дым кі аслаб лі. А 
по тым і зу сім апус ці лі ся ру кі. 
Бы ло і ў нас тых жа двац цаць 
га доў пры мру жа на га за ціш-
ша. Мы на зі ра лі не да вер лі ва, 
як дрэй фуе ў акі я не жыц ця 
вя лі кі не прад ка заль ны Кі тай, 
ку ды ён па вер нец ца, да яко-
га ру шыць пры ча ла.

Даў но ўжо рас се яў ся ту-
ман ко ліш няй па да зро нас-
ці. У Бе ла ру сі і Кі тая ба га та 

жыц цё ва га су гуч ча, ад ны ча-
ла ве чыя каш тоў нас ці зблі зі лі 
нас, ад ны ста вяць мэ ты пе-
рад са бой на шы на ро ды — 
жыць у мі ры і зго дзе з усім 
све там. Мне па да ба ец ца, 
што на шы ма ла дыя су ай-
чын ні кі вы ву ча юць дас ка-
на ла кі тай скую мо ву, і гэ та 
ста ла не толь кі штурш ком 
да ўзмац нен ня эка на міч ных 
ста сун каў, ад нак і для на-
ладж ван ня больш тры ва лых 
ста сун каў ду хоў ных. На ста-
рон ках на шых ча со пі саў ма-
ла дыя кі та іс ты вы сту па юць з 
пе ра кла да мі...

— Мож на на зваць Але ну 
Ра ма ноў скую, Да р'ю Не чы-
па рук, Ка ця ры ну Гар дзей, 
ды і шмат яшчэ ка го, хто 
пе ра кла дае з ары гі на ла, 
хто рых та ваў пад рад коў-
ні кі для бо лей вя до мых 
паэ таў і спрак ты ка ва ных 
руп ліў цаў на ні ве мас тац-
ка га пе ра кла ду...

— Гэ та цэ лае су зор'е но-
вых ім ён, якія мно га зро бяць 
у спра ве ўза е ма зблі жэн ня 
на шых лі та ра тур, ад кры юць 
для нас мно гія не вя до мыя 
ста рон кі кі тай ска га лі та ра-
тур на га ле та пі су. Яны за вяз-
ва юць і аса біс тыя кан так ты з 
мно гі мі ма ла ды мі кі тай скі мі 
пісь мен ні ка мі, што вы клі кае 
не ма лую за ці каў ле насць кі-
тай ска га бо ку на шы мі твор-
чы мі спра ва мі. Я маю не каль-
кі пер шых кні жак з на зва най 
се рыі. У не ка то рых ёсць і 
мае пе ра кла ды. Трэ ба ска-
заць, што гэ та толь кі пер шыя 
лас таў кі. Вы ба чы лі ка лі-не-
будзь, як ся дзяць ад на пры 
ад ной лас таў кі на дро це? 
Вось, ка лі ўяў на пра цяг нуць 
та кі дрот па між Бе ла рус сю 
і Кі та ем, то коль кі лас та вак 
на ім змес ціц ца! Коль кі нас 
пра цы ча кае!

— Мі ка лай Мі хай ла віч, 
а ці цяг не па бы ваць у Кі-
таі, па ба чыць на свае во-
чы кра і ну, пра якую вы 
так шмат ужо ве да е це ад 
ва шых ка лег — кі тай скіх 
паэ таў?

— У ад ным са сва іх вер-
шаў, га во ра чы пра пе ра-
кла ды, я ўжо пры зна ваў ся, 
дзе мне ў све це па бы ваць 
ха це ла ся б і з кім не па срэд-
на су стрэц ца, за зір нуў шы 
ў са мыя роз ныя ста год дзі. 
Без умоў на, я ха цеў бы па-
бы ваць і ў Кі таі. Мне столь кі 
вя до ма там са мых роз ных 
гіс та рыч ных рэа лій. Вось бы 
су стрэў ся з Таа Юань мі нам у 
яго ся мі па ка ё вым вяс ко вым 
до ме, да па мог бы з ах во тай 
яму ад хук ваць ад за ма раз-
каў кво лыя па раст кі ка ноп-
ляў, рас ка заў шы пры гэ тым, 
якой нар ка тыч най бя дой для 
ўся го ча ла вец тва ста ла гэ-
тая бяс крыўд ная ў яго ве ку 
рас лі на. Уз няц ца б ха цеў і 
на Вя лі кую Кі тай скую сця ну, 
а так са ма па ба чыць па га ды 
«за кры та га го ра да». А га лоў-
нае, па жа даў бы вы сту піць 
у якой-не будзь прэ стыж най 
кі тай скай уні вер сі тэц кай аў-
ды то рыі — ска заць ма ла дым 
кі тай цам тое пра паэ зію іх на-
ро да, ча го яны, пэў на, ні ко лі 
яшчэ не чу лі.

— Сім па тыч ныя ў вас 
мроі...

— Вя лі кае, як ка жуць, ба-
чыц ца на ад лег лас ці. Не, гэ та 
не быў бы па не гі рык у го нар... 
Гэ та бы лі б сло вы пра са му 
сут насць ча ла ве ча га жыц ця 
на пла не це, якую мне вы па ла 

спа сціг нуць у ней кай сту пе ні, 
за глы біў шы ся ў іх бес смя рот-
ную паэ зію — прай сці ся па 
са мім дне акі я на твор час ці.

— Да рэ чы, яшчэ ад но 
пы тан не ў звяз ку з се ры яй 
«Свет лыя зна кі...» мы ўжо 
згад ва лі, што з 2014 го да 
па сён няш ні час у ёй вый-
шлі кні гі вер шаў Ай Ці на, 
Лі Бо, Ду Фу, Ван Вэя, Лі 
Цінч жаа, Лі Хэ, Ван Гач жэ-
ня, Мэн Ха а жа ня, пе ра кла-
дзе на і рых ту ец ца да дру ку 
кні га Сюй Чжы мо. Якім вам 
аса біс та ба чыц ца раз віц цё 
се рыі, яе да лей шы лёс?

— Маг чы ма, пра гэ ту се-
рыю вар та бы ло б па га ва-
рыць асоб на, ку ды шы рэй. 
Мне зда ец ца, што на спе ла 
па трэ ба пра вес ці ме дый ны 
круг лы стол у нейкім з лі та-
ра тур на-мас тац кіх вы дан-
няў, за якім са браць ся гон-
няш нія пе ра клад чыц кія сі лы 
і грун тоў на аб мер ка ваць усе 
перс пек ты вы раз віц ця на-
шых уза е ма ад но сін. Гэ тая 
кніж ная се рыя мо жа стаць 
ас но вай для ства рэн ня цэ-
лай шко лы кі та яз наў цаў і 
пе ра клад чы каў, па спры яць 
у вя лі кай сту пе ні ўза е ма-
ўзба га чэн ню на шых лі та ра-
тур. Па трэб на смя лей да ваць 
ма ла дым на шым пе ра клад-
чы кам маг чы масць «твор ча 
па ця гац ца» з тым або ін шым 
кі тай скім аў та рам на ва чах 
са мых пры зна ных у пе ра-
клад чыц кай спра ве лю дзей. 
Я і сам бы пры няў у гэ тай 
спра ве па сіль ны ўдзел. Нас 
жа ма ла дых не ча му ву чы лі 
са мыя во пыт ныя ка ле гі. Вы-
ву чыць мо ву — гэ та яшчэ не 
зна чыць на ву чыц ца пе ра кла-
даць мас тац кі тэкст. Вось, 
ска жам, ля жыць ку ба метр го-
жа скла дзе най дош кі-ва гон-
кі. І ім мож на па лю ба вац ца, і 
ў ру ках лю боў на па тры маць 
кож ную ўзор ную до шчач ку 
па асоб на. Але пры біць ва-
гон ку, даць ёй без да кор ны 
су лад ны вы гляд здат ны толь-
кі са праўд ны май стар. Гэ так 
і ў пе ра кла дзе.

— Ва ша га лоў ная па ра да 
тым ма ла дым бе ла рус кім 
паэ там, якія пры чы ні лі ся ці 
збі ра юц ца пры чы ніц ца да 
пе ра кла ду кі тай скай паэ зіі 
на бе ла рус кую мо ву?

— Ве дан не мо вы ары гі на-
ла — гэ та не са мае га лоў нае. 
Іс нуе су свет ная прак ты ка 
пад рад коў ні ка. Спа сці га еш 
перш-на перш мо ву сэр ца 
паэ та, глы бі ні яго па чуц цяў, 
кра та еш «жар» яго най ду шы 
і не па пе рад кро чыш, за ця ня-
ю чы праз мер наю ад ся бя ці-
най, а не пры кмет на сту па еш 
услед, да ючы яму ўвай сці ў 
тваё ста год дзе са мім са бой. 
А з су час ні кам, ка лі кан так-
ту еш хоць бы па скай пе, 
мож на і за чу бы па ця гац-
ца — да хры па ты. Бу дзе це 
го ра ча да во дзіць адзін ад на-
му свае не аб верж ныя іс ці ны, 
з не чым па го дзі це ся або не 
па го дзі це ся, абы чы та чу не 
бы ло ад гэ та га горш. А ка-
лі быць зу сім сур' ёз ным, то 
мож на жа даць толь кі ад на го: 
па шы рай це, ма ла дыя пе ра-
клад чы кі, ду хоў ную тэ ры то-
рыю род най кра і ны. Толь кі 
тут мож на і трэ ба вы сту паць 
у ро лі «за хоп ні каў» — больш 
зда бу дзе це ў све це, больш 
уз ба га цім ся як на цыя. Дый 
на сваё гля нем без ліш ня га 
ні гі ліз му.
Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

У 2013 го дзе лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па эт Мі ко ла МЯТ ЛІЦ КІ быў ад зна ча ны 
Спе цы яль най прэ мі яй Прэ зі дэн та кра і ны 
за пе ра клад ан та ло гіі кі тай скай паэ зіі 
«Пад кры ла мі дра ко на. Сто паэ таў Кі тая». 
Вы да дзе ная пры пад трым цы Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та кі та яз наў ства імя Кан фу цыя 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
на кла дам у 2500 эк зэмп ля раў, ан та ло гія ста ла 
ад люст ра ван нем паэ зіі Пад ня бес най з па чат ку 
на ра джэн ня пер шых вер шаў.
Ві даць, з'яў лен не гэтай кні гі спра ва ка ва ла 
і на ра джэн не ад мыс ло вай се рыі збор ні каў 
«Свет лыя зна кі: паэ ты Кі тая». Ужо па ба чы лі свет 
кні гі Ван Вэя, Ду Фу, Лі Бо, Ай Ці на, Лі Хэ, 
Лі Цінч жаа, Ван Гач жэ ня. Зда дзе ны ў дру кар ню 
і збор нік Мэн Ха а жа ня. За вер ша ны пе ра клад 
кні гі Сюй Чжы мо. Са сла вян скіх лі та ра тур 
хі ба што рус кая пе ра клад чыц кая шко ла мо жа 
вы зна чац ца боль шай ува гай да кі тай скай паэ зіі. 
Прынамсі — на су час ным эта пе. 
Пра даў жае сваю пра цу па пе ра ўва саб лен ні 
кі тай скай паэ зіі і Мі ко ла Мят ліц кі. Ця пер ён пра цуе 
над пе ра кла дам і ўкла дан нем ан та ло гіі кі тай скай 
паэ зіі XX ста год дзя. Пра гэ ты твор чы пра ект 
і пой дзе на ша раз мо ва.

ПЯЛЁСТКІ ХРЫЗАНТЭМЫ 
І ЛОТАС

ЛІ ТА РА ТУР НЫЯ СУ ВЯ ЗІ

Кі тай ская паэ зія: 
кроў і слё зы, сон ца і не ба
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